

# 彭秀英：“最美党员奶奶”舍己救人感天动地

记者 马四新

她是一位普通的农村党员，从21岁入党的那一刻起，她46年如一日坚守着党性。当生命的指针定格在67岁时，面对疾驶的货车，她抢先一步推开了3岁幼童，自己却倒在了血泊里。

她的一生没有留下一张完整的生照，却用自己无悔的人生铸就了周口最美的名片。

她叫彭秀英，女，汉族，1945年6月出生，1966年3月加入中国共产党，生前系周口市淮阳县祝寨行政村的一名普通农村党员。

从成为党员的那一刻起，彭秀英46年如一日坚守着党性：2004年夏天，村民刘祥堂家里正旧房翻新，地里晒着刚收的麦子，大雨倾盆，一家老小都去地里抢收麦子。等盖好了麦子，刘祥堂忽然想起刚买回的20袋水泥还在院外，当他和儿子飞奔着赶到家时，彭秀英已用自家的新塑料布把水泥遮得严严实实。邻里间，当别人家的孩子病了，她领着去医务室看病打针。村里的老人行动不便，她用车子拉着去文化大

因为诺贝尔奖，青蒿素的话题火了。不过出人意料的是，同时火了的还有各种所谓的青蒿产品。

虽然中国科学家屠呦呦因发现青蒿素获得诺贝尔奖还不到一个月，但多种青蒿素保健品和食品打着“抗癌杀虫”等名号，已“搭便车”在网上热卖。这些产品真的是促进健康的好帮手吗？

**青蒿素补充剂、“青蒿饼”……炒作各式各样**

在一家名为“美国高档保健品特价店”的两钻淘宝店中，记者看到了一款名为高纯青蒿素的产品，号称美国原装正品，抗癌、抗肿瘤，目前的售价为90粒365元，近一个月来已成交了30笔。此外还有一种超级青蒿素的产品，60粒售价为410元。

店家在页面上介绍，青蒿素对鼠疟和人疟均呈显著抗疟作用。同时，还有抗菌作用，可用于系统性红斑狼疮与盘状红斑狼疮；有免疫作用，可抗肿瘤、白血病，改善心血管功效；还可治矽肺病等，并详细给出了控制疟疾、红斑狼疮的每日用量。

从评论看，购买的网友中，有些是为海外旅游预备的，有些则抱着“定期清理自己”的打算。

“平时没有生病也可以吃，虽然一年到头吃不太合适，但对一些亚健康效

院看节目。村民生病无人照顾，她热心送水送饭。谁家有了困难，她都会主动过去帮忙，谁家吵架了，都愿意找她评理。自己种的菜，她常常给这家点儿，送那家点儿。村里修路，一般一人捐15元，她捐50元，还帮着卸土拉沙。乡里建学校，她拿出200元，还总想着给读书的孩子们添置文具。汶川特大地震时，她把平时省吃俭用省出来的钱全部捐给灾区……

2012年5月26日，繁忙的106国道，来来往往的机动车不时从行人身旁疾驰而过。将近中午11点，彭秀英让孙女在百货店前玩耍，自己到国道边去卖蒜。彭秀英站在国道西侧，与收蒜人商议、看秤、算账、点钱。这时，一个两三岁的男孩，不知何时跑到了路中央，一辆红色厢式大货车正向孩子呼啸而来。孩子吓呆了，直愣愣地站着不动，眼瞪着大卡车不断逼近。彭秀英没时间多想，她本能地冲向小男孩。货车司机急踩刹车，可是巨大的车身依然乘着惯性前冲，双排轮胎在柏油路上擦出了10多米的胶皮黑印。孩子得救了，彭秀英瘦小的身躯与巨大的红色车头重重相撞。鲜血在柏油路上慢慢散开，彭秀英静静地躺在那里，再也没有起来。

彭秀英老人走了，一个关于平凡与伟大、普通与崇高的话题叩击着许多人的心灵，引人感悟，令人深思。从她的身上，人们看到了党性的光辉、信仰的力量……

彭秀英的事迹，成为全国媒体的关注焦点。新华社以《平凡人生绽放耀眼光》通稿向全国发布“最美党员奶奶”车轮下救出3岁幼童的事迹；人民日报也以《生死一瞬 党性永恒》配以短评刊发彭秀英的救人事迹；中央电视台、中央人民广播电台等主流媒体相继在黄金时段，对彭秀英的英雄事迹进行集中报道，称赞老人用最朴实、最微小的刹那，支撑起党的永恒、信仰的永恒，是真正的“平民英雄”。

新华网、人民网、光明网以及河北卫视、山东卫视、《内蒙古日报》等媒体分别进行转载和报道，数万名网友也纷纷跟帖，尊称老人为“最美党员老奶奶”。一位网友在跟帖中说：“彭秀英的壮举，不仅令她的儿女们自豪，同时也让千千万万个具备善良精神、牺牲精神的人们或新老党员感到自豪！她是我们时代的‘最美党员老奶奶’！”

时任中组部副部长李源潮看到老人的调研材料后作出批示，赞扬老人是舍己救人、舍生取义的优秀共产党员，盛赞她用生命唱响了一曲新时期共产党员的“正气歌”。中组部追授彭秀英“全国创先争优优秀共产党员”荣誉称号，她的事迹被记入党史。

这样平静的生活，从8月份开始被打破了。8月底，小女儿脸上开始发红，刚开始并未引起张建军和妻子的注意，以为是日光性皮炎，但是没想到接下来几天越来越严重，孩子开始出现持续性的感冒发烧。于是，张建军和妻子带着孩子到医院检查。9月7日，在郑州被确诊为红斑狼疮。

在医院治疗近20天，花费两万多元，小女儿可以出院回家治疗了，但是要一直吃药，每个月都去郑州复诊。

命运并没有就此放过这个不幸的家庭。从郑州回来没几天，张梦丽的身体开始不舒服，起初以为是担心小女儿的病情和操劳所致，张梦丽没有在意。可是，

## 一家五口三人病 费用高昂盼援助

本报讯（记者 窦娜）最近三个月，对于家住市区中州大道北段安澜街附近的张建军来说，是难熬的。年仅12岁的小女儿张智文被确诊为红斑狼疮，妻子张梦丽被诊断为乳腺癌，73岁的父亲患有脑溢血瘫痪在床。眼看着亲人们饱受病痛的折磨，手头不宽裕的张建军心如刀割。巨额的医疗费让他一筹莫展，希望借助媒体能够得到好心人的帮助。

今年43岁的张建军和张梦丽育有两个女儿，大女儿今年13岁，小女儿仅有12岁，张建军负责在外打工赚钱，妻子在家照顾女儿和瘫痪在床的老父亲，并不时做些零工贴补家用。一家人虽然生活清苦，但是孩子懂事，夫妻和睦，让很多人羡慕不已。

昨日，张建军向记者讲述了小女儿和妻子治疗后的最新状况，目前小女儿的身体状况相比发病之初有了很大改善，张梦丽经过手术后身体也有明显好转，但是两人后续还需要持续治疗。“无论多难，只要能把她们的病看好，我做什么都愿意。但是现在最大的问题是治疗费用的压力……”说着说着，张建军有些哽咽。

12岁本该是最无忧无虑的年纪，上学、嬉戏，甚至有些孩子还在母亲怀里撒娇，但是少女张智文却不幸患上了危及生命的系统性红斑狼疮，与病魔坚强地战斗；饱受病痛折磨的张梦丽为了女儿，一如既往地坚强，希望能够看到女儿健康成长，可是高额的医疗费，对于这个已经一贫如洗的家庭来说犹如天文数字，如果你愿意伸出援手，帮助这个不幸的家庭，可以与张建军直接联系，电话15039421072。

## 青蒿产品竟能“强身”“抗癌”？

——聚焦青蒿素保健品搭诺奖便车乱象

新华社记者 周琳

果也是有效果的，我每年都会自己吃几瓶来清理体内的寄生虫和病菌。”在询问了记者购买的对象是“经常拉肚子的60岁左右老人”后，店家介绍说，这种情况很合适吃青蒿素，建议每年一两次，每次可以吃三四瓶，并配合一些针对肠道寄生虫和菌群失衡的产品。

不仅淘宝，在京东等平台的第三方卖家，也有从美国代购这种青蒿素补充剂、青蒿植物养生茶等的店家。此外，还有很多淘宝卖家开卖“诺贝尔奖青蒿饼”，声称是“富含青蒿素”。但记者了解到，其实这就是传统食品艾叶粑粑，由艾蒿和糯米做成。

**疗效很“神奇”？专家说“NO”**

这些打着青蒿素旗号的产品真有宣称的神奇疗效吗？

美国普度大学博士、科普作家云无心告诉记者，早在屠呦呦获奖之前好几年，青蒿素补充剂就已在美国出现了，属于膳食补充剂的一种。这种膳食补充剂在美国采取“备案制度”，不需要美国

食药监局(FDA)审批就可以上市，产品的有效性和安全性都由厂家把握。

据了解，2011年美国有一家公司在其网站上宣称青蒿素“对病毒、细菌及真菌感染很有效”，具有“处理肠道细菌和寄生虫”和“杀死癌细胞”等功效。该公司的这种行为被FDA判定为违反多条法律，被严厉警告立即整改并在15天内向FDA报告，否则将会被查封非法产品和禁止生产销售。

专家提醒，艾蒿不含青蒿素，所谓“富含青蒿素”其实是噱头。即使是含有青蒿素的黄花蒿，经过做饼这样的工序，也不大可能还有活性。获得了诺贝尔奖并不意味着青蒿素就有各种网店店主鼓吹的神效。迄今为止，青蒿素确认的功能是治疗疟疾，没有疟疾就没有必要去吃。

复旦大学药学院教授陈道峰说，青蒿素的其他治疗作用还在研究中。“尤其是作为食品补充剂，去宣传其治疗作用或药理药效是不合理的。普通消费者不建议去吃这样的补充剂，它存有一定安全隐患。”

记者查阅国家食药监总局网站中的保健食品数据库发现，无论是国产还是进口，国家从未批准过一款名称含“青蒿”或“青蒿素”的保健食品。也就是说淘宝上这些产品，都并非“正规军”。而这些淘宝卖家或京东第三方卖家则是打着代购的幌子，钻了监管的空子。

事实上，不仅是青蒿素，网络代购食品、保健食品或药品似乎已成为一种风尚，甚至有一些新妈妈买的所有婴幼儿奶粉都是通过网络代购的。专家指出，这种以个人邮递方式入境的保健食品、药品、食品等，未经质检部门检验，未得监管部门批准，质量实际上缺乏保障。

“有可能造假、有可能在运输过程中发生漏气胀包，而且通过代购渠道购买的产品在出现质量问题时，由于交易发生在国外，也容易让消费者面临哑巴吃黄连的尴尬处境。”上海泛洋律师事务所高级合伙人刘春泉表示。

针对海外代购的乱象，专家建议，可以通过保障机制的建设，清理行业环境。例如通过银行或国外的第三方支付平台与专业网站合作的方式，提供一定的担保，形成行业内几家龙头企业并存的局面，监管部门也可以通过监管专业龙头企业监管整个代购行业，明确电子商务平台或专业代购网站在交易行为中的义务和法律责任。



## 王浩：专注高血压防治的妙手仁医

记者 王泉林 文/图

王浩是从周口走出去的一名医生。他致力于高血压的防控与治疗研究20余年，创立了河南省人民医院高血压科和河南省高血压病防治中心，通过精湛的医术和高尚的医德，为无数患者去除了病痛，成为全国高血压病研究与治疗领域的权威专家。

**少年立志治病救人**

王浩1957年出生，父亲是周口市人民医院的一名医生，母亲是一名护士。从小的耳濡目染，让王浩觉得长大做一名医生治病救人就是他一生的事业。虽然成长在动荡年代，但王浩没有放弃对知识的学习。1978年，他如愿以偿地考入了郑州大学医学院的前身——河南医学院。

1983年，王浩毕业后被分配到周口市人民医院做一名内科医生。他善于钻研，业务能力迅速提升，在缺乏人才的年代很快脱颖而出，成为一名出类拔萃的医生。1985年，王浩被调入省人民医院，成为一名急诊医生。由于业务能力突出，他被任命为河南省人民医院急救中心观察室和重症监护室负责人。

**潜心研究高血压**

在急诊科，王浩不仅仅局限于危重病人的医治，还善于总结这些急重患者的病因。王浩发现，省人民医院急诊接收的病人中，有相当一部分是中风病人。而高血压是发生中风最危险的因素，也是预防中风的一个中心环节，有效地控制血压成为避免和治疗中风的关键。王浩



图为王浩工作照

在想，如果河南省人民医院能够成立一个治疗和研究高血压的机构，就可以为众多患者解除病痛。

当时，在全国，设立高血压科的医院屈指可数。北京阜外医院、北京大学人民医院等设有高血压科的医院，都是当时国内技术和设备一流的顶尖医疗机构。在河南省人民医院设立高血压科到底有多大可行性？这需要论证。于是，王浩利用节假日和休息时间，自费到全国设有高血压科的医院去考察论证，取经问道。让他意想不到的是，他的到访根本不受到重视，不但得不到很多同行的热情接待，很多时候等待他的还是冷嘲热讽。在这些全国顶尖的医院眼里，河南省人民医院设立高血压科不但没有必要，而且很难取得让人信服的效果。

在王浩看来，高血压是心脑血管疾病的首要致病因素，且我国高血压知晓率、治疗率以及控制率不尽如人意，更令人触目惊心的是，大部分患者只在心脑血管疾病发生时才知道患有高血压。河南省是人口大省，高血压患者众多，提高全省的高血压知晓率、治疗率和控制率是降低心脑血管疾病的有效措施。他目睹了大量心脑血管疾病患者轻则遗留残疾、重则死亡的例子，不仅患者自身承受极大的痛苦，而且使家庭和社会背负严重的经济负担。因此，他深刻认识到高血压防治以及建立高血压专科非常有必要。

他是个不服输的人，想好一件事，就要做到底。回到医院后，王浩找来志同道合的同事，组成了高血压病研究课题小组，并组织成立了高血压网络门诊。1998年9月，王浩向医院申请开设高血压网

**创立高血压科**

王浩多次向医院提出申请成立高血

压科，得到了医院领导的大力支持。2001年11月16日，河南省卫生厅正式批复成立河南省人民医院高血压科，2002年开始收治患者，王浩为高血压科主任。

高血压科成立后，王浩带领他的团队积极开展高血压临床研究。为解决发作性高血压的诊断和鉴别，他们率先从国外引进技术，开展酶联免疫方法测定血浆游离三甲氧基肾上腺素和游离三甲氧基去甲肾上腺素。该技术的应用，使高血压诊断和治疗发作性高血压的临床水平取得了突飞猛进的发展，从而获得了河南省卫生厅新技术引进一等奖。在老年高血压、少年儿童高血压的诊治

及其他少见类型的高血压等多个领域，他们也取得了显著成绩。河南省人民医院高血压科在国内专业领域占据了稳固的学术地位。王浩也因此被聘任为中国医师协会高血压专业委员会常委，中国医师协会继发性、难治性高血压工作委员会副主任委员，中国医师协会中西医结合分会高血压专家委员常委，国际高血压协会会员等。

王浩多次与时任省卫生厅疾控处处长的张更荣商议，成立了河南省高血压病控制研究中心。2009年3月，河南省卫生厅发文批复成立了“河南省高血压诊疗中心”。王浩又根据实际情况，创新提出了全省高血压防治网络体系建设，并积极开展筹备工作，得到河南省卫生厅和河南省人民医院的大力支持。2012年10月，河南省卫生厅明确批准“河南省高血压防治中心”设在河南省人民医院和“河南省高血压防治中心办公室”设于河南省人民医院高血压科。截至2015年，河南建起了120余家高血压防治中心和成员单位，高血压防治网络逐步建立，被业界赞颂为“高血压病防治的河南模式”。

为进一步推动全社会的高血压病防治，王浩积极组织和参与学术交流和科普教育。他多次受中央电视台的邀请做高血压讲座，并受学术团体的邀请在全国各地做学术讲座和疑难病例分析。他主讲的科普讲座更是达到500余场。目前，他主持科研课题8项，参与了国家十一五和国家十二五高血压重大项目的科学研究，发表论文30余篇、专著10部，获科研成果6项，发明专利4项。

在高血压防治的山峰上，王浩越攀越高。